Vol. 46 No5, 2017

## GLOBAL EDUCATION

## 回到生活世界的语文教育:对"吕叔湘之问"的回应\*

## 杨澄宇

摘要 回到生活世界是语文教育的应有之义,也构成了语文教育理论探索的重要路向。生活世界包含了"前世界""东西"的存在,蕴含了对生活世界本身"超越"的可能。对生活世界的"凝视"与"表达"构成了语文的基础;生活世界中"他人"的存在建构了语文的基本结构;对生活世界的反思使我们在面对"吕叔湘之问"时,对语文和语文教育走向美学这一纯粹的"凝视"与"表达"方式,持审慎的态度。

关键词 语文教育理论; 生活世界; 现象学观念 作者简介 杨澄宇/华东师范大学教师教育学院讲师 (上海 200062)

回到生活世界,不仅是语文教育的应有之义,更是整个人文学科转向的可能道路。其背后则隐含了一种生活态度和世界观的转换。胡塞尔在其著名手稿《欧洲科学的危机与超越论的现象学》中,提出生活世界是科学的奠基所在。[1] 回到生活世界就是回到人类文明的奠基之处,自有源头活水。

对于课程而言,如果说现代课程理论的源头是管理主义的流行,那么她或多或少也患了一种"现代病":将课程视为规划、设计的客观的产物。自上世纪七十年代"概念重建主义运动"诞生以来,课程理论一个重要的路向就是对此的"反动",将教育看成体验的、即兴的、主观的、艺术的。于现代语文课程而言,一

<sup>\*</sup> 本文系全国教育科学"十二五"规划 2014 年度国家青年课题"语文传统观念的现代性阐释与创造"(项目编号:CAA140116)的研究成果。